

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/412/22
7 November 2022

Original: RUSSIAN

1027th Meeting of the Forum for Security Co-operation
2 November 2022
Statement by the Russian Federation

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:
(+43 1) 282 27 49

Telefax:
(+43 1) 280 20 08

E-mail:
rfms@chello.at

ВЫСТУПЛЕНИЕ
руководителя Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
К.Ю.ГАВРИЛОВА
на 1027-м пленарном заседании Форума ОБСЕ
по сотрудничеству в области безопасности
(2 ноября 2022 года)

Пункт повестки дня: Общие заявления

Тема: О проведении специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины

Уважаемый господин Председатель,

По оценкам российского оборонного ведомства, ситуация на Украине имеет тенденцию к дальнейшей неконтролируемой эскалации. Появляются новые свидетельства неуёмного стремления стран-членов НАТО к усилению конфронтации в Европе, в том числе посредством использования Украины в качестве «тарана» против России. В недавнем интервью телеканалу MSNBC президент США Дж.Байден заявил: «Мы потратили много денег на помощь украинцам. Но это гораздо больше, чем про украинцев, это о НАТО, о Западной Европе. Это касается обеспечения того, чтобы Путин не смог добиться успеха». Приоритеты Запада ясны. Однако коллеги упускают из вида, что их безудержный антироссийский гамбит приводит к серьёзным последствиям для общеевропейской и международной безопасности.

В попытке нанести максимальный ущерб России киевский режим с позволения ключевых стран-членов НАТО активно прибегает к атомному шантажу. Призываем западных спонсоров одёрнуть руководство Украины и предотвратить провокацию с использованием «грязной бомбы» на подконтрольной Киеву территории. Пора положить конец диверсиям ВСУ против Запорожской АЭС, которые способны привести к техногенной катастрофе, потенциально сопоставимой по масштабам с Чернобыльской и Фукусимской трагедиями. Понятно, что Киев, как уже бывало не раз, рассчитывает

при поддержке натовских кураторов переложить ответственность за последствия на Россию. Только расплачиваться за авантюры преступного режима будут ни в чём не повинные граждане Европы. До сих пор западные страны не отреагировали на наши серьёзные обеспокоенности в связи с реализуемыми на Украине работами по созданию «грязной бомбы», которые были доведены до них по линии руководства Минобороны России. Не хотелось бы думать, что молчание в данном случае – это знак согласия с планами Киева.

Показательно, что на фоне провокационных приготовлений Украины страны – члены НАТО нагнетают тезис о возможном применении ядерного оружия со стороны России. Выступая на итоговой пленарной сессии XIX заседания Международного дискуссионного клуба «Валдай» 27 октября с.г., Президент Российской Федерации В.В.Путин предельно чётко дал понять, что наша страна не собиралась и не собирается использовать «атомную бомбу» на Украине. Россия продолжает последовательно исходить из того, что ядерная война никогда не должна быть развязана и в ней не может быть победителей.

Вместе с тем, вынуждены принимать все необходимые меры для обеспечения национальной безопасности на фоне усиления ядерного компонента в военных планах НАТО. Эволюционирующие доктринальные документы стран Запада, включая США, теперь предусматривают целый спектр сценариев, допускающих применение атомного оружия. Поступает информация о сокращении сроков доставки американских модернизированных ядерных бомб B61-12 в европейские страны с коротким полётным временем до российских границ. Очевидно, что деэскалация и задачи укрепления системы безопасности в Европе у натовцев по-прежнему не в приоритете. Совокупность упомянутых факторов остаётся предметом нашего внимания, в том числе с угла зрения военного планирования.

Господин Председатель,

С сожалением констатируем, что зарубежные спонсоры украинской военной машины продолжают использовать соседнюю с нами страну для апробации военной тактики и стратегии НАТО в борьбе с сопоставимым противником. В том числе посредством реализации вооружённых провокаций на ниве достигнутых под эгидой ООН гуманитарных договорённостей. К чему ранее привело их утилитарное отношение к одобренным Советом Безопасности ООН Минским соглашениям, хорошо известно.

29 октября с.г. вооружённые силы Украины (ВСУ) воспользовались «зерновым» коридором, созданным в интересах реализации «Черноморской инициативы», для нанесения массированного удара с использованием БПЛА по инфраструктуре и кораблям Черноморского флота в г. Севастополь. Согласно сведениям Минобороны России, подготовку военнослужащих 73-го специального центра морских операций ВСУ к осуществлению террористического акта осуществили британские военные инструкторы, находящиеся в г. Очаков Николаевской области. В настоящее время МИД России совместно с компетентными ведомствами прорабатывает практические шаги в связи с причастностью представителей Великобритании к упомянутому теракту в Чёрном море.

В условиях, когда Украина при поддержке западных кураторов использует «зерновой» коридор для ведения боевых действий против России, наша страна по объективным причинам не может гарантировать безопасность гражданских сухогрузов, участвующих в «Черноморской инициативе». В связи с этим мы приостанавливаем её реализацию на неопределённый срок. Исходим из того, что без России она выполняться не должна, а утверждённые без нашего участия решения ни к чему нас не обязывают. Для выправления ситуации от украинской стороны требуется принять дополнительные обязательства не использовать в военных целях гуманитарный коридор и украинские порты, задействованные в интересах вывоза сельскохозяйственной продукции.

Весьма красноречиво, что страны Запада не только не осудили, но даже не выразили озабоченности в связи с очередными террористическими атаками ВСУ, хотя на этот раз они затронули без преувеличения всё человечество. Коллегам пора определиться, что же для них всё-таки важнее: «пушки» против России или «масло» для нуждающихся государств. Для нас здесь приоритеты очевидны. Российская Федерация готова предоставить беднейшим государствам мира, в дополнение к уже направленным 10,5 млн тонн зерновых культур, ещё порядка 500 тыс. тонн на безвозмездной основе. До сих пор в государства Азии и Африки было передано лишь 3-4% от вывезенного из украинских портов зерна. Остальное – получили так называемые «еврогранды».

Господин Председатель,

Вовлечение США и НАТО в вооружённый конфликт на стороне Украины представляет непосредственную угрозу безопасности Российской Федерации. Однако важнее то, что приобретённый опыт в перспективе может быть распространён и на другие регионы мира.

Значительные риски несёт с собой осуществляемая на Украине отработка методов применения гражданских спутниковых группировок в качестве элемента командования ВС США. Для укрепления боевого потенциала Украины Вашингтон и его союзники по НАТО используют свыше 200 космических аппаратов дистанционного зондирования Земли. К анализу их данных в режиме 24/7 подключено порядка 20 аналитических центров, которые помогают Киеву выявлять места дислокации и маршруты передвижения российских войск. С учётом глобального покрытия коммерческих устройств, Пентагон фактически расширяет возможности управления войсками в любой точке мира.

Речь – об аппаратах различного назначения, среди которых американские Maxar Technologies, Blacksky, Planet Labs и Spire Global. Из других гражданских космических аппаратов, используемых в интересах военного ведомства Украины, – испанский Geosat, канадские MacDonald и Dettwiler and Associates и многие другие. Не будет лишним напомнить, что в марте с.г. ЕС ратифицировал соглашение о предоставлении Киеву данных, получаемых с помощью космической системы дистанционного зондирования Земли Sentinel.

Говоря о практическом измерении этой работы, отметим, что Пентагон активно задействует спутниковую группировку GPS для уточнения разведанных в интересах

ВСУ, а также наведения высокоточных боеприпасов, включая РСЗО M142 HIMARS. Будет уместным подчеркнуть, что, по поступающим данным, координаты для поражения крейсера «Москва» были переданы украинской стороне не иначе как из США, которые затем на площадке ФСОБ совместно с делегацией Великобритании беззастенчиво бравировали фактом «потопления» флагмана Черноморского флота Российской Федерации.

Складывается весьма непростая ситуация, заслуживающая широкого обсуждения на профильных многосторонних площадках, а при возникновении угроз международному миру и безопасности – и в Совете Безопасности ООН. Проблема для международного сообщества связана с тем, что на деле никто не может гарантировать, что любой спутник, изначально заявленный как сугубо коммерческий, не используется в военных целях. Тем самым резко падает порог предсказуемости в отношении космической деятельности. Российская сторона готова к профессиональному диалогу по этой проблематике на основе положений Договора по космосу 1967 г. и иных документов, составляющих базу международно-правового режима, регламентирующего деятельность в космическом пространстве.

Господин Председатель,

В течение длительного времени Российская Федерация выражала принципиальные озабоченности в связи с военно-биологической деятельностью Пентагона и подведомственных ему структур в лабораториях на постсоветском пространстве. В ходе специальной военной операции получены многочисленные свидетельства, проливающие свет на несоблюдение США и Украиной положений КБТО. Констатируем, что наши вопросы к военно-биологической деятельности Вашингтона в контексте работы биологических лабораторий на украинской территории по-прежнему остаются без ответа. Вместо вдумчивого изучения представленных российской стороной в Женеве и Нью-Йорке материалов, насчитывающих сотни страниц, мы слышали от коллег лишь дежурные обвинения России в «пропаганде» и «дезинформации». Но этим универсальным для западных коллег ответом не удастся устранить риски, которые несёт осуществляемая военным ведомством США в нарушение Конвенции программа по «совместному уменьшению биологической угрозы».

В этих условиях, согласно Статье VI КБТО и в отсутствие конструктивной реакции двух стран на наши претензии, Российская Федерация обратилась с жалобой к Председателю Совета Безопасности ООН для запуска международного расследования. Наш демарш был препровождён соответствующим проектом резолюции Совета, нацеленным на учреждение комиссии СБ для изучения представленных в жалобе претензий к Вашингтону и Киеву в отношении реализации их обязательств по Конвенции. Будем добиваться осуществления своих законных прав, основываясь на положениях международного права, закреплённых в Уставе ООН и КБТО. Полагаем важным продолжить обсуждение поставленных нами вопросов на Девятой Обзорной конференции КБТО в Женеве (28 ноября – 16 декабря с.г.).

Господин Председатель,

Вооружённые Силы Российской Федерации продолжают непоколебимо осуществлять задачи специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины, а также ликвидации на её территории натовского военного плацдарма.

В районы боевых действий на Украине направлены 87 тыс. мобилизованных военнослужащих, которые вливаются в подразделения союзных войск по всей линии фронта. В настоящий момент они реализуют масштабное наступление вблизи Угледара и Марьинки в ДНР, продолжают брать «в клещи» подразделения ВСУ и иностранных наёмников у Авдеевки, сдерживают варварские атаки киевского режима против мирного населения на херсонском направлении. Попутно ударами высокоточного оружия эффективно поражают объекты военной инфраструктуры. По словам министра обороны России генерала армии С.К.Шойгу, принимаются все необходимые меры по недопущению гибели украинских граждан.

На фоне предоставления Киеву всё новых траншей военной помощи российские военные продолжают методично «перемалывать» поставленное странами ЕС и НАТО оружие. За прошедшие две недели был собран богатый «урожай». В ходе контрбатарейной борьбы в районе н.п. Шевченковка Херсонской области поражена артиллерийская батарея гаубиц М777 производства США, ещё 2 единицы были уничтожены российскими БПЛА в районе н.п. Новогригоровка. В районе г. Запорожье и н.п. Староверовка Херсонской области поражены 4 пусковые установки американской РСЗО «HIMARS». Недалеко от н.п. Мешково-Погорелово Николаевской области ликвидирована пусковая установка немецкой РСЗО «MARS-2». Уничтожена германская самоходная артиллерийская установка «Panzerhaubitze-2000». В районе н.п. Николаевка и Берховка ДНР ликвидированы 2 американские радиолокационные станции контрбатарейной борьбы AN/TPQ-37. В воздухе было перехвачено свыше 200 снарядов к РСЗО «HIMARS», а также не менее 23 противорадиолокационных ракет «HARM».

Высокую степень эффективности в боевых действиях демонстрируют БПЛА российского производства, которые задействуются для вывода из строя вражеской военной техники, подразделений ВСУ и иностранных наёмников. Активно используем дрон-разведчик «Орлан-10», лёгкий барражирующий боеприпас «Ланцет-1», тяжёлый беспилотник «Ланцет-3», который способен разогнаться до 300 км/ч при обнаружении вражеского дрона, а также новейшие комплексы типа «Герань» с мощностью двигателя порядка 50 лошадиных сил.

В связи с этим категорически отвергаем беспочвенные обвинения государств-участников на ФСОБ, касающиеся мнимых поставок дронов в Россию из Ирана в нарушение Приложения «В» резолюции СБ ООН 2231. Считаем категорически неприемлемой ситуацию, при которой западные государства, явным образом нарушающие свои обязательства по резолюции, затевают нечистоплотную кампанию, чтобы закамфлировать собственные противоправные действия. Следует отметить, что именно США были и остаются главным нарушителем упомянутой резолюции. Вызывают глубокое сожаление недавние заявления американских представителей,

согласно которым вопрос о возвращении США в Совместный всеобъемлющий план действий (СВПД) на данный момент не находится в их повестке дня. Тем самым Вашингтон прямо даёт понять, что намерен и далее действовать вразрез с резолюцией 2231.

Подчёркиваем: никаких доказательств тому, что страны Запада на ФСОБ пытаются вменить Ирану и России, нет и быть не может.

О чём действительно стоит говорить, так это о массовой накачке Украины западными вооружениями, включая тяжёлые и дальнобойные системы, что осуществляется вразрез с международным правом и собственным национальным законодательством этих стран. Примеров тому – масса. Уже бьёт в набат криминальная полиция Финляндии, согласно которой поставляемое Киеву оружие попало в руки преступников не только в этой стране, но и в Швеции, Дании и Нидерландах. Опубликованный администрацией президента США план по контролю за выделенным ВСУ оружием также подтверждает реальные проблемы с утечками американского «железа», хотя до этого министр обороны Украины А.Резников, да и делегация США на ФСОБ утверждали обратное.

Российская Федерация наряду с союзниками и международными партнёрами продолжит отстаивать принципы справедливого и истинно демократического мироустройства, исключая односторонний диктат, право сильного и абсолютизацию мировоззрения узкой группы государств. Поставленные российском руководством цели специальной военной операции будут безусловно выполнены.

Благодарю за внимание.